

农民工上班第一天受工伤，企业补缴工伤保险，称“法律规定用工之日起30日内办理社保登记”。对此，两审明确——

企业缴纳保险不能拿“上限”当“底线”

阅读提示

农民工受工伤后，企业补缴工伤保险并喊冤：“法律规定用工之日起30日内办理社保登记，之前试用期未过没来得及缴纳工伤保险。”

对此，律师提醒，员工入职前应办好各项手续，否则出了事后补也没用。

岗位上工作，签订了3年劳动合同，并约定了3个月的试用期。出事后，公司连忙将他送到医院救治，随后和朱军签订劳动合同并缴纳社会保险，同时为朱军申报了工伤认定。住院期间，朱军的工资按照企业平均工资发放。

朱军出院后，经鉴定，构成工伤九级伤残。他找到公司要求给付相关工伤赔偿，公司表示已为其缴纳了工伤保险，可以由工伤保险基金理赔。

可工伤保险经办机构工作人员告知，企业是在他发生工伤后补缴的，所以工伤保险只理赔工伤职工“新发生的费用”，主要赔偿由企业承担。也就是说，工伤保险基金只理赔医疗费，只有朱军与企业协商解除劳动关系，才可以理赔一次性医疗补助金。

企业总经理张鑫了解情况后觉得很冤，他认为，《中华人民共和国社会保险法》规定，用人单位应当自用工之日起30日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。“朱军是上班第一天发生的工伤，单位总不能先让员工休息一个月，等社保生效了再上班吧。”

未缴保险，企业买单

大连市公共法律服务中心了解情况后，指派北京市盈科(大连)律师事务所律师冯丹帮助朱军维权，申请了劳动仲裁，要求与企业解除劳动关系，给付相应赔偿。仲裁裁决企业给付朱军一次性伤残补助金3.6万元和

一次性伤残就业补助金4.2万元。企业接到裁决后不服，向大连市甘井子区人民法院起诉，并表示工伤保险经办机构不理赔，朱军应当起诉机构，不应当起诉企业。一审维持裁决，企业上诉。

5月18日，在大连市中级人民法院的终审判决中，审判长认为，法律规定的30日内办理社会保险登记是“上限日期”不可超过30日，不是说让你等到第30天才去办理，也不是说不触碰30天这个法律“底线”就不违法。《工伤保险条例》第二条规定，企业应当为本单位职工缴纳工伤保险费。第六十二条规定，应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的，由该用人单位负担工伤保险待遇项目和标准支付费用。企业明知道工作第一天也有出工伤的风险，也没在这之前缴纳工伤保险的，就要承担赔偿责任。因此，维持一审判决。

冯丹提醒企业，招收新员工，一定要先签订劳动合同，缴纳工伤保险，否则即便是上岗一天，出了工伤也是企业买单。

(当事人化名)



手拿工资笑开颜

图为贵州仡佬族苗族自治县镇南镇泰

坪村英勇组椒农开心地领取劳务工资。镇南镇共组织6000余名劳动力参与花椒产业发展，年均兑付花椒种植、管护劳务费400万元，辐射带动了235名群众稳定就近就业。当地为发展村集体经济，找到一条“党建引方

向、抱团聚力量、利益联万家”的产业发展之路，通过联合社引领其他花椒企业抱团发展，推动2.3万亩花椒“接二连三”，打造花椒农旅产业一体化基地两个，产出三个特色品牌花椒。陈艳霞 张东 摄

公益法律宣传有帮助

职工的失业保险金“失而复得”

本报讯(通讯员陈若怡 记者毛浓曦)近日，提起“失而复得”的失业保险金，鸿金鹏公司的女职工王师傅两口子乐得合不拢嘴。

原来，王师傅的老伴在一家民营企业上班，但因企业经营不善而失业，一家人便少了一份固定收入，还不知道可以申领失业保险

金。就在这时，工会组织的一场公益法律宣传活动，给王师傅一家人带来了帮助。

目前，由于政策法律宣传不到位，一部分职工尤其是进城务工人员对相关法规并不了解，导致应得的权益打了水漂。为了解决法律宣传“最后一公里”的问题，5月15日，陕西

省财贸金融轻工工会带着律师、法律援助志愿者来到进城务工人员相对集中的民营企业鸿金鹏公司，开展“尊法守法 携手筑梦”农民工公益法律援助行动。

当天有100余名进城务工人员参加了活动，王师傅就是其中之一。

律师耐心询问了一些细节问题，并为王师傅大概算了一笔账：你老伴在原单位工作了4年多，如果符合相关条件且正常参加失业保险，就可以领取12个月的失业保险金。

听了律师的解释，王师傅的脸上露出了笑容：“要不是工会组织了这次普法，我们到现在还不知道可以领取失业保险金。”

要徒手攀爬数十米高的塔吊直梯，在高温下高空作业时，他们还不能多喝水，因为对于他们来说，上厕所是件麻烦事。

在该项目工地塔吊上不足一平方米的控制室里，41岁的四川籍塔吊司机孙建勇，如同学生上课一般，低着头挺直腰板，端坐其间，顶着烈日操控塔吊。

记者发现，工作的时候，孙建勇基本不喝水，他坦言，少喝水是为了少上厕所，“减少上攀爬直梯的频率，目的是提高工作效率和确保安全，尤其高温下更是如此。”孙建勇说。

来到工地焊接区，过高的气温加之电焊工人手中焊枪喷出的火焰，让这里热浪蒸腾。河南籍电焊工赵西春干这行已有近20年时间，他告诉记者，安全帽、防护面罩、防尘口罩、全套帆布质地的工作服，长及手臂的皮质手套，是进行焊接作业时的标配。到了夏天，光这一身行头披戴上身便足以让人苦不堪言。

当问及工地上是否有相关避高温措施时，赵西春连连点头，他告诉记者，为防止他们高温中暑，确保安全生产，项目调整了作息时间，还给他们配发了藿香正气水等防中暑药品，还配备有毛巾、绿豆汤、西瓜等降温用品，这让感受到了烈日下的关怀，工作劲头也更足了。

项目经理刘金龙告诉记者，针对高温天气，他们制定了高温应急预案，在工人宿舍安装了中央空调，合理调整了作息时间，错开高温时段生产，并加大工地喷淋设备喷洒频率，降低现场温度。同时，工地还加强安全警示教育，提高工人的自我防护意识，并定期发放防暑降温药品及解暑用品，防止工人中暑，尽力做好防暑降温保障工作。

高温侵袭，工地进入“烧烤”模式

为做好防暑降温保障，吐鲁番建筑工地制定高温应急预案

本报记者 吴铎思
本报通讯员 冯跃龙

进入6月，素有“火洲”之称的新疆吐鲁番，高温天气持续来袭，全城进入“烧烤”模式。而在这些建筑工地，施工人员经受着大自然的“烤”验，用黝黑粗糙的双手和汗水为城市建设增色添彩。

热浪中搭建“骨架”

6月8日上午11时许，记者来到中建三局吐鲁番旅游综合服务中心项目施工现场，刚走进工地，便感到一股热浪袭来，身上直冒汗。为了赶工期，保质保量完成项目建设，烈日下，工人们正挥汗如雨加紧施工，机器持续轰鸣，电焊火花飞溅，塔吊来回运转，现场一片忙碌。

站在模板架体顶板作业面，太阳光刺得人睁不开眼，百余名工人皮肤都被晒得黝黑。在作业面已搭好的脚手架上，四川籍钢筋工邓川勇正拿着一捆铁丝在扎钢筋，只见他将铁丝穿插于钢筋交接处，打结、拧紧，动作十分娴熟。

女工“全副武装”

记者发现，在工地上还有不少女工，她们满脸汗水，满身铁锈。在作业面刚搭好的脚手架上，四川籍女工廖俊花正和姐妹们“全副武装”捆扎钢筋，麻利的动作一点不输男工。

烈日下有关怀

在工地上，对于塔吊司机来说，不仅每天

NEWS

@农民工

想参加新职业培训？看过来

为加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才，推动数字经济与实体经济深度融合，人社部近日印发《关于加强新职业培训工作的通知》，让我们一起了解一下！

加快新职业标准开发

- ① 组织制定新职业标准
- ② 探索职业标准开发新模式
- ③ 增强国家职业标准灵活性和适应性



组织开展新职业培训

- ① 大力开展新职业培训，特别是数字经济领域人才培养
- ② 探索现代化培训手段和方式
- ③ 增设对应的新专业（项目）



加强新职业培训基础建设

- ① 加快培训大纲、教材、课程、培训包等基础资源开发
- ② 加强师资队伍建设
- ③ 支持培训机构配套软硬件
- ④ 鼓励各类机构开发实训设备设施

有序开展新职业评价

- ① 组织新职业培训机构的征集遴选
- ② 探索多元化评价方式
- ③ 探索“互联网+人才评价”新模式
- ④ 评价认定合格，颁发证书或电子证书

(文字来源：人社部)

整理/制图 程莉莉

为“乡村工匠”发证、设工作室

长沙八条举措助推乡村产业人才振兴

本报讯(记者王鑫 方大丰)为农业产业领军人才发放长沙人才绿卡；对新取得新型职业农民证书的给予最高1万元补助；将“乡村工匠”竞赛活动纳入长沙市“十行状元、百优工匠”竞赛活动范围……近日，湖南长沙发布《长沙市乡村振兴产业人才队伍建设若干措施》(以下简称《措施》)，为乡村产业人才送上“大礼包”。

《措施》致力于集聚一批善经营的“农创客”、懂技术的“田秀才”，共包含八条举措。重点针对农业产业领军人才、新型职业农民、乡村技能人才、科技特派员四类人才群体，从认定、培养、服务、支持等方面提出具体支持政策。

针对农业产业领军人才，《措施》制定了分类认定目录。根据经营水平、业绩贡献、发展潜力等，这类人才将被分为三个不同类别，发放长沙人才绿卡，并享受相应的子女入学、购房、医疗保健、配偶就业等优惠服务。对符合引进条件的农业产业领军人才，最高还将给予150万元奖励补贴和150平方米全额购房补贴。

新型职业农民的评价管理则突出业绩贡献和经营管理能力。对新取得初级、中级、高级新型职业农民证书的，将分别给予3000元、5000元、1万元的补助；取得中、高级证书且符合条件的，还可参加城镇职工基本养老保险。

实施“乡村工匠”培育工程是《措施》的亮点。首先是建立“乡村工匠”认定发证制度，对取得初级、中级、高级证书的给予现金补助。其次，“乡村工匠”竞赛活动将被纳入长沙市“十行状元、百优工匠”竞赛活动范围，获奖者最高可得6万元奖励。此外，每年还将评选设立10家乡村名匠工作室，并给予资金支持。

《措施》还为农业科技特派员制定了一系列激励措施。比如，鼓励特派员与派驻单位共同开展科技创新；每三年评选10个优秀特派员项目，给予20万元资金支持；评选10名优秀特派员，给予6万元个人奖励补贴。鼓励特派员组团服务，每个团队给予15万元经费支持。长沙全市选派特派员将常年保持在300名以上。

除上述四类人才群体，《措施》还支持高校毕业生、农民工、退役军人等回乡入乡创业，每年择优给予农业创业项目最高100万元扶持资金。